

## 乐活·讲述

栾川县有个“好人部落”——

## 这群好人抱团做好事

□记者 张丽娜

去年我就听说栾川县有个“好人部落”，算得上志愿者同盟之类的，做了许多好事。我怀着探究的心理“潜伏”到他们的圈子里，观察了小半年，终于决定将他们的故事写出来。这些传说中的好人，好得非常真实，他们不但毫不利己专门利人地做好事，而且会吃、会喝、会玩儿，懂得享受生活，就像我们身边热心肠的朋友一样，不经意间就温暖了你的心。



（本文图片由被采访人提供）



帮扶老人

见你面带愁容  
我怎会不心酸

——老乡，我一定要帮帮你

促进闲置物品交流，是令人高兴的好事，却不是令人感动的好事。

那令人感动的是什么事呢？我们就从栾川同城闲置物品交流网络公益平台的搭建者——顺和爱心志愿者联盟说起吧。

2012年，几个在政府机关工作的志愿者无意中了解到，在本县的秋扒、白土、狮子庙等偏远山区，生活着一些贫困农民。有一家屋里黑漆漆的，没电灯，没座椅；弟兄三个，全是光棍儿；母亲终年卧病不起，面带愁容，双眼紧闭，鼻子里插着胃管……

此情此景，让人很难保持平静，志愿者们潸然泪下，在网上发起爱心募捐活动，呼吁大家捐赠闲置衣物及被褥。

短短几天，网友们捐赠衣服500余件、被褥20余床，支援志愿者们前往山区送温暖。

温暖已送，余波未平，越来越多的网友强烈要求加入献爱心的行列。于是，2012年4月，顺和爱心志愿者联盟应运而生。

这个联盟将扶贫、帮困、解难、暖心定为目标，立志要弘扬传统文化，宣传孝文化，尊老爱幼，扶弱济贫，传播互助友爱的正能量。

捐钱是重要的  
陪聊也是必要的

——其实我懂你心里的苦

顺和爱心志愿者联盟的志愿者们来自各行各业，大家分工合作，定期下乡走访困难家庭，了解他们的需求，然后在公益平台上发布信息，爱心人士可自行选择捐款或捐物。

两年来，志愿者们做了许多好事，此处摘录数件——

镜头一：2013年10月26日，25名志愿者去慰问栾川县庙子镇一农户。这一家，50多岁的母亲双腿肌肉萎缩，只能爬行；20多岁的女儿病得比母亲还重，只能躺在床上。志愿者们不仅留下一笔钱，还烧火、洗菜、做饭，围坐在母女俩身边唱歌。那个蜷缩在床上的可怜姑娘，终于露出笑脸，跟着大家拍起了手……

镜头二：2013年国庆节，志愿者们慰问、捐助秋扒乡的5家困难户。第一家弟兄三个，全是光棍儿，老大有精神疾患，老小是聋哑人，老二既要照顾哥又要照顾弟，家中基本没有经济收入；

第二家男主人有精神疾患，家徒四壁，院子里荒草长得有一人多高……

镜头三：2013年11月24日，60多名志愿者步行20多公里，慰问栾川县潭头镇的11家困难户，送去了年货。有一位85岁的老人，姓张，独子早逝，留下瘫痪在床的儿媳妇。老人含悲忍痛，常年照顾儿媳妇，见到志愿者，如一个委屈的孩子号啕大哭。志愿者们抹着眼泪，帮老人理发，打扫房间，陪老人聊天……

镜头四：2014年1月17日，栾川县栾川乡10岁的李玉强被严重烧伤，入院急救。志愿者们迅速行动，不到两天，为小玉强筹款7000余元……

有时候，志愿者们也会“换换口味”，去旅游景区捡垃圾、清理河道或义务清扫街道积雪……

“截至目前，顺和爱心志愿者联盟累计慰问贫困家庭70多户，共为贫困家庭捐赠衣物5000件、学习用品数千件，捐款3万余元。”常瑞桐说。

可换者不弃  
可赠者不扔

——这真是利人利己

我“潜伏”的那个圈子，是栾川同城闲置物品交流网络公益平台。

加入这个QQ群，就像到了一个跳蚤市场：群里人每天都在发布各种物品交流信息，有转让跳舞毯的，有转让汽车的，有转让音响的……锅碗瓢盆、衣服鞋帽就更不用说了。这些都是二手货，转让价格低得近乎白送，有的东西真的一分钱不收，白送。

群里人气很旺，跟帖火爆。时而有人以物易物，比如用两双筷子换一个碗什么的，原始、淳朴、直接，没有铜臭味，有着小孩子过家家一般的趣味。

群里有个名叫常瑞桐的女子说，这个平台是向全县人民开放的。你使唤不上的东西、厌倦的东西、搁在家里占地方的东西，对于别人来说，或许是求之不得的宝贝。大伙儿换一换，就换出了新鲜，换出了珍惜，各取所需，物尽其用，善莫大焉。

值得一提的是，此群并不排斥商家。商人是朋友，也可以来处理积压商品。人们不戴“无商不好”的有色眼镜，只要商家要价合适，群友们照样捧场。

我印象中做好事的人，多是纯粹的“为人民服务”，大家坐在一起，讨论着如何帮助其他人，颇有舍己忘我的精神，高尚且伟大，仿佛头顶一个光环，自动将有私心的庸俗人屏蔽在圈外。

而这个圈子，遵循双赢的原则，既能利人，又能利己，这是帮人的最高境界。这一点儿，使这个圈子显得与众不同，更接地气。

一个人办不成事  
我们是一个团体

——帮别人就是帮自己

洛阳晚报记者习惯性地想找几个典型人物访谈，可志愿者们相互谦让，少有人愿意出头。

“一个人办不成事，我们是一个团体！”常瑞桐说，但她还是忍不住赞扬了几位出色的伙伴——

黄小辉，有两个孩子，靠卖烧饼养家，却坚持参加公益活动。每次到贫困家庭看望老人，他最贴心，不但陪老人聊天，还指挥大家劳动。

小陈，26岁，未婚，靠卖炸香蕉谋生，自己一天只吃两顿饭，却经常捐助街头乞讨者。

孟红强，家境优越，富而不骄，主动负责为爱

心活动组织车辆……

常瑞桐在团队中主要负责摄影、摄像、撰稿宣传工作。2013年年底，她病了，做了一个小手术，术后第三天，便随团队步行20多公里，为爱心活动留下珍贵的影像资料。

更多的人，做好事不留名，只图在帮助别人时，感知自我存在的价值。

赠人玫瑰，手留余香。顺和爱心志愿者联盟欢迎你的加入，QQ群号：227367770、246145595、259848551、261246831。

每个人都有故事，再平凡的人也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。报料热线：13383792808。